
دکتر ولایتی در دیدار سیدمحسن حکیم:

انتخابات عراق توطئه دشمنان را خنثی کرد

معاون علمی رئیس‌جمهور در نشست خبری مسابقات بین‌المللی برنامه‌سازی و هوش مصنوعی »رایان« خبر داد

رقابت ۱۰۰ برنامه‌نویس از ۲۵ کشور  در »رایان«

سید محسن حکیم، مشاور ارشد سیدعمار حکیم و نایب‌رئیس جریان حکمت ملی عراق، روز 

گذشته با دکتر علی‌اکبر ولایتی، مشاور مقام معظم رهبری در امور بین‌الملل دیدار و گفت‌وگو 

کرد. در این دیدار حکیم آخرین وضعیت کشور عراق پس از انتخابات اخیر را تشریح کرد و 

اقبال و حضور بی‌سابقه مردم در انتخابات با وجود توطئه‌های دشمنان را دستاوردی بزرگ برای 

کشور عراق ارزیابی کرد. وی همچنین ضمن تشکر از پیام دکتر ولایتی درباره انتخابات عراق آن 

را حاوی نکات بسیار مهمی دانست. دکتر ولایتی نیز در این دیدار حضور و هوشمندی بی‌سابقه 

مردم عراق در انتخابات اخیر را دستاوردی بزرگ قلمداد کرد که در تاریخ عراق بی‌سابقه بوده 

و آن را نشان‌دهنده رشد و بلوغ سیاسی ملت این کشور دانست. وی افزود: »رابطه بین ایران و 

عراق محکم، تاریخی، ریشه‌دار و بدون گسست است و روزبه‌روز نیز استحکام بیشتری می‌یابد 

و مایه امید جهان اسلام خواهد بود.«

 نشست خبری مسابقات بین‌المللی 

برنامه‌سازی و هوش مصنوعی »رایان« 

با حضور حسین افشین، معاون علمی، 

فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهور 

در محل معاونت علمی برگزار شد. افشین در این نشست اعلام کرد 

مرحله نهایی مسابقات با حضور حدود ۱۰۰ شرکت‌کننده از ۲۵ 

کشور از ۴ تا ۸ آذرماه در دانشگاه صنعتی شریف برگزار می‌شود. 

مرحله مقدماتی نیز سال گذشته با مشارکت بیش از ۳۰ هزار نفر از 

۱۳۷ کشور برگزار شد و ایران به‌عنوان میزبان توانست توجه جامعه 

علمی جهان را جلب کند. به گفته او این رویداد با هدف ارتقای 

سطح دانش تخصصی، توانمندسازی سرمایه انسانی و شبکه‌سازی 

بین‌المللی طراحی شده و شامل دوره‌های آموزشی و مسابقات در 

حوزه‌های هوش مصنوعی و برنامه‌سازی است. او در ابتدای این 

نشست گفت: »در مسابقات بین‌المللی رایان در بخش نهایی، 

تیم‌هایی از ۲۵ کشور در مسابقات هوش مصنوعی و برنامه‌نویسی 

در دانشگاه شریف با یکدیگر رقابت می‌کنند.« افشین در آغاز این 

نشست با تشریح اهداف مسابقه اظهار کرد: »این رویداد علمی 

با رویکرد ارتقای سطح دانش تخصصی، توانمندسازی سرمایه 

انسانی، ایجاد شبکه‌سازی بین‌المللی و دستیابی به مرجعیت علمی 

در حوزه هوش مصنوعی و برنامه‌سازی طراحی شده است. این دوره 

از رقابت‌ها با حمایت معاونت علمی ریاست‌جمهوری و به میزبانی 

دانشگاه صنعتی شریف برگزار می‌شود.«

   برگزاری مرحله مقدماتی مسابقات رایان 
با مشارکت ۳۰ هزار نفر از ۱۳۷ کشور

معاون علمی رئیس‌جمهور با اشاره به ابعاد بین‌المللی این مسابقات 

افزود: »مرحله مقدماتی این رویداد طی سال گذشته با مشارکت بیش 

از ۳۰ هزار نفر از ۱۳۷ کشور جهان برگزار شده است. منتخبان این 

مرحله برای حضور در دور نهایی با عنوان World Finals از ۴ تا 

۸ آذرماه در تهران حضور خواهند یافت.« او استقبال جهانی از این 

رقابت را »قابل‌توجه و بی‌سابقه« خواند و گفت: »شرکت بیش از ۳۰ 

هزار نفر از ۱۳۷ کشور در مرحله مقدماتی، نشان‌دهنده جایگاه جهانی 

این رویداد و نقش آن در توسعه تعاملات علمی بین کشورهاست.«

   در مرحله نهایی ۱۰۰ شرکت‌کننده از ۲۵ 
کشور جهان حضور دارند

افشین افزود: »در مرحله نهایی که هفته اول آذرماه برگزار می‌شود، 

حدود ۱۰۰ شرکت‌کننده از ۲۵ کشور جهان حضور خواهند داشت. 

کشورهای شرکت‌کننده شامل ایالات متحده، روسیه، چین، ایتالیا، 

هند، آرژانتین، شیلی، لهستان، رومانی، سنگاپور، استرالیا، اسلواکی، 

کلمبیا، ویتنام، ارمنستان، پاکستان، بنگلادش، افغانستان، بلاروس، 

صربستان، اتیوپی، اوکراین، تایوان، ایران و قزاقستان هستند.« او ادامه 

داد: »با وجود جدید بودن این رویداد، مسابقات »رایان« توانسته در 

کنار رقابت‌هایی نظیر ICPC و المپیادهای جهانی هوش مصنوعی 

و کامپیوتر به یکی از معتبرترین رویدادهای بین‌المللی در این حوزه 

تبدیل شود.« افشین درباره آمار مرحله مقدماتی توضیح داد: »در 

بخش برنامه‌سازی، بیش از ۲۵ هزار نفر از ۱۳۷ کشور شرکت کرده‌اند 

و در بخش هوش مصنوعی نیز بیش از ۴۶۰۰ نفر در قالب ۷۳۵ 

تیم از ۶۵ کشور جهان مشارکت داشته‌اند. این آمار، دامنه اثرگذاری 

و پذیرش علمی این مسابقات را در سطح جهانی نشان می‌دهد.«

 

   سهم ۱۰ درصدی ایران و ۹۰ درصدی 
کشورهای خارجی در مسابقات رایان

معاون علمی رئیس‌جمهور با اشاره به ترکیب جغرافیایی 

شرکت‌کنندگان گفت: »بیش از ۹۰ درصد شرکت‌کنندگان در 

مرحله مقدماتی از کشورهای خارجی بوده‌اند.« بر اساس داده‌های 

آماری ارائه‌شده، تعداد مشارکت‌کنندگان بر اساس قاره‌ها عبارت 

است از آسیا: ۳۸ کشور، اروپا: ۴۶ کشور، آفریقا: ۲۴ کشور، 

آمریکای شمالی: ۱۰ کشور، آمریکای جنوبی: ۸ کشور و اقیانوسیه: 

۱۱ کشور. به گفته افشین، ایران به‌عنوان میزبان این رقابت معتبر 

توانسته توجه فعالان علمی جهان را جلب کند. او این استقبال را 

نشانه‌ای از اعتماد جامعه علمی بین‌المللی به ظرفیت‌های ایران 

در حوزه فناوری‌های نوین به‌ویژه هوش مصنوعی دانست و تأکید 

کرد این رویداد موجب ارتقای جایگاه علمی جمهوری اسلامی 

ایران در سطح جهانی شده است. وی در بخش دیگری از سخنان 

خود، فهرست کشورهای اروپایی حاضر در مرحله مقدماتی را 

اعلام کرد که شامل ۴۶ کشور از جمله انگلستان، آلمان، اسپانیا، 

ایتالیا، رومانی، لهستان، اوکراین، گرجستان، ارمنستان، صربستان، 

کرواسی، بلغارستان، فرانسه، مجارستان، قبرس، یونان، سوئد، 

بوسنی و هرزگوین، استونی، مولداوی، لیتوانی، ایرلند، سوئیس، 

لتونی، مقدونیه شمالی، هلند، نروژ، دانمارک، فنلاند، اسلوونی، 

واتیکان، اسلواکی، اتریش، جمهوری چک، لوکزامبورگ، پرتغال، 

بلژیک، آلبانی، جرزی، جزیره‌من، جزایر فارو، آندورا، کوزوو، 

آذربایجان، روسیه و بلاروس است.« در بخش دیگری از نشست 

خبری، افشین با تشریح گستره بین‌المللی شرکت‌کنندگان اعلام کرد: 

»در مجموع ۳۸ کشور از قاره آسیا در این رقابت‌ها مشارکت داشته‌اند. 

کشورهای آسیایی حاضر در این دوره شامل چین، هند، بنگلادش، 

ویتنام، ایران، قزاقستان، ژاپن، کره‌جنوبی، سنگاپور، پاکستان، سوریه، 

فلسطین، ازبکستان، تایوان، اردن، اندونزی، تاجیکستان، قرقیزستان، 

ترکیه، هنگ‌کنگ، مغولستان، تایلند، فیلیپین، عربستان‌سعودی، 

ترکمنستان، مالزی، کره‌شمالی، نپال، ماکائو، لبنان، امارات متحده 

عربی، افغانستان، عراق، لائوس، میانمار، کامبوج، یمن و قطر 

بوده‌اند.« معاون علمی رئیس‌جمهور همچنین از مشارکت ۲۴ 

کشور آفریقایی خبر داد و اظهار داشت: »در این دوره کشورهایی 

همچون مصر، اتیوپی، تونس، مراکش، نیجریه، سیشل، لیبی، 

الجزایر، نیجر، سودان، زیمبابوه، آفریقای‌جنوبی، تانزانیا، کامرون، 

آنگولا، بوروندی، کنگو، اریتره، توگو، رئونیون، آفریقای مرکزی، 

ماداگاسکار، بنین و بوتسوانا حضور داشته‌اند.« به گفته او، از قاره 

آمریکا نیز ۱۸ کشور شامل ایالات متحده، برزیل، کلمبیا، آرژانتین، 

شیلی، مکزیک، کانادا، پرو، کوبا، بولیوی، جمهوری دومینیکن، 

السالوادور، ونزوئلا، اروگوئه، گرینلند، مونتسرات، پاناما و هائیتی در 

مراحل این رقابت شرکت کردند. وی افزود: »در کنار این کشورها، 

۱۱ کشور از منطقه اقیانوسیه نیز در فهرست شرکت‌کنندگان ثبت 

شده‌اند. این کشورها عبارتند از استرالیا، ساموآ، فیجی، کیریباتی، 

توکلاو، تووالو، والیس و فوتونا، تونگا، پالاو، جزایر ماریانای شمالی 

و نیوزیلند.« افشین در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به 

فعالیت‌های علمی و آموزشی مرتبط با این رویداد توضیح داد: 

»کمیته‌های علمی مسابقات با حضور استادان برجسته حوزه‌های 

برنامه‌سازی و هوش مصنوعی تشکیل شده و دوره‌های ویژه‌ای برای 

ارتقای توانمندی شرکت‌کنندگان برگزار کرده‌اند.«

 معاون فناوری و نوآوری وزارت علوم در پاسخ به »فرهیختگان«:

به ‌دنبال ایجاد فب لب‌های مشترک با دانشگاه آزاد هستیم 
نشست خبری محمدنبی شهیکی‌تاش، 

معاون فناوری و نوآوری وزارت علوم، 

تحقیقات و فناوری روز گذشته با حضور 

اصحاب رسانه در سالن شهدای جهاد علمی وزارت علوم برگزار شد. شهیکی‌تاش 

در ابتدای این نشست با تشریح مهم‌ترین برنامه‌ها و سیاست‌های معاونت فناوری، به 

اولویت‌های این وزارتخانه برای تقویت زیست‌بوم نوآوری کشور پرداخت. در ادامه، او 

به پرسش‌های خبرنگاران پاسخ داد. او در پاسخ به سؤال »فرهیختگان« درباره ارزیابی 

ظرفیت‌های فناوری دانشگاه آزاد اسلامی و میزان دغدغه وزارت علوم برای بهره‌گیری 

از این توان، اظهار کرد: »واقعیت این است که باید بپذیریم دانشگاه آزاد اسلامی از 

ظرفیت قابل‌توجهی در حوزه فناوری برخوردار است و برای استفاده حداکثری از این 

توان، لازم است به سمت ایجاد یک زیست‌بوم اشتراکی حرکت کنیم؛ زیست‌بوم مشترکی 

که با یک مدل هم‌افزا پیش برود.«

او با اشاره به نهادسازی‌های گسترده دانشگاه آزاد در سال‌های اخیر افزود: »دانشگاه 

آزاد مجموعه‌ای متنوع از ساختار‌های فناورانه همچون سرا‌های نوآوری، مراکز رشد و 

پارک تخصصی فناوری را ایجاد کرده است. این نهاد‌ها در بسیاری از حوزه‌ها عملکرد 

موفقی داشته‌اند و در برخی بخش‌ها نیز نیازمند ارتقا هستند.«

کید کرد: »هدف  شهیکی‌تاش درباره مدل همکاری مدنظر وزارت علوم و دانشگاه آزاد تأ

ما این است که فب‌لب‌ها و زیرساخت‌های اشتراکی میان دانشگاه آزاد و وزارت علوم 

 قابلیت اجرا دارد و می‌تواند به تسریع جریان نوآوری در 
ً
ایجاد شود. این مدل کاملا

کشور کمک کند.«

معاون وزیر علوم با اشاره به اولویت برنامه‌ای این معاونت گفت: »برنامه اصلی ما این 

است که مراکز رشد تخصصی میان پارک‌های استانی و مراکز دانشگاه آزاد تقویت و 

به‌صورت شبکه‌ای منسجم‌تر عمل کنند. یکی از موضوعات بسیار مهم این است که 

نمایندگی این مراکز رشد در کانون دانشگاه‌های آزاد کشور تقویت شود.«

   ایجاد ۶ پارک جدید در دستور کار وزارت علوم
معاون فناوری وزیر علوم همچنین در بخش دیگری از این نشست خبری از راه‌اندازی 

۶ پارک فناوری و ایجاد صندوق PE به‌عنوان برنامه‌های این معاونت خبر داد و گفت: 

»یکی از برنامه‌های معاونت در دوره جدید، افزایش پایه سهام صندوق‌های پژوهش 

و فناوری است. پارسال سهام ۱۴ صندوق افزایش یافت و امسال برنامه‌ریزی شده 

حداقل ۱۵ صندوق دیگر افزایش یابد تا خدمات تخصصی‌تری به شرکت‌های فناور 

مستقر در پارک‌ها ارائه شود.« 

   شبکه پارک‌ها و مراکز رشد در کشور
معاون فناوری وزیر علوم با اشاره به وضعیت نهاد‌های فناورانه گفت: »در حال حاضر 

۵۸ پارک علم‌وفناوری در کشور فعال است که ۱۸ پارک آن دانشگاهی و سایر پارک‌ها 

وابسته به دستگاه‌ها یا مستقر در مناطق مختلف کشور هستند. علاوه‌برآن ۲۹۵ مرکز 

رشد واحد‌های فناور داریم که عمده آن‌ها در دل دانشگاه‌ها و در کانون تحولات دانشی 

قرار گرفته‌اند.« شهیکی‌تاش گفت: »تأمین مالی فعالیت‌های اولیه فناورانه از طریق ۴۴ 

صندوق پژوهش و فناوری انجام می‌شود.« 

معاون فناوری وزیر علوم همچنین از فعالیت ۸ فن‌بازار منطقه‌ای خبر داد و اعلام کرد: 

»در دوره جدید، برنامه تقویت این فن‌بازار‌های مستقر در پارک‌ها در دستور کار است. 

همچنین سه پردیس فناوری نیز در کشور فعال است که به‌عنوان پل ارتباطی میان 

دانشگاه و صنعت و بر پایه استاندارد‌های مشخص طراحی شده‌اند.« معاون فناوری 

وزیر علوم با اشاره به نتایج نهادسازی‌های سال‌های اخیر گفت: »خروجی این شبکه، 

شکل‌گیری حدود ۱۴۷۰۰ واحد فناور و دانش‌بنیان است.« او افزود: »اکنون ۱۶۱ 

هزار نفر از نیرو‌های مستعد و دارای ایده در پارک‌های علم‌وفناوری مستقر هستند و در 

حوزه‌های تخصصی خود فعالیت می‌کنند.« 

   افزایش پایه سهام صندوق‌ها
معاون فناوری وزیر علوم از برنامه‌های این معاونت برای ارتقای سهام صندوق‌های 

پژوهش و فناوری خبر داد و افزود: »یکی از برنامه‌های معاونت در دوره جدید، افزایش 

پایه سهام صندوق‌های پژوهش و فناوری است. پارسال سهام ۱۴ صندوق افزایش یافت 

و امسال برنامه‌ریزی شده حداقل ۱۵ صندوق دیگر افزایش یابد تا خدمات تخصصی‌تری 

به شرکت‌های فناور مستقر در پارک‌ها ارائه شود.« 

او گفت: »دو برنامه مکمل زنجیره تأمین مالی نیز تدوین شده است که یکی شکل‌گیری 

صندوق PE است که نخستین مجموعه آن در شهرک علمی و تحقیقاتی اصفهان راه‌اندازی 

می‌شود و در سه پارک دیگر توسعه می‌یابد. برنامه دیگر، شکل‌گیری صندوق‌های 

اس‌پی‌دی است که در ابتدای زنجیره، تأمین مالی بذر، واحد‌های فناوری و پروژه‌های 

نوآورانه را پوشش می‌دهد.«  شهیکی‌تاش افزود: »این برنامه‌ها در راستای تأمین منابع 

مالی نوآورانه برای دو سال آینده تدوین شده و پارک‌ها با تمرکز کامل بر نیاز‌های کشور 

فعالیت خواهند کرد.« او گفت: »در حوزه نهادسازی جدید، ۶ پارک فناوری‌های 

»پلیمر«، »مواد پیشرفته«، »زیست‌فناوری«، »اقتصاد دیجیتال«، »هوش مصنوعی« 

و »فناوری معدنی« به‌عنوان ۶ پارک جدید راه‌اندازی می‌شوند. در کنار الگو‌های قبلی، 

۲۰ مرکز رشد نوین شکل می‌گیرد که ساختار سازمانی و ضریب اثرگذاری آن‌ها نسبت 

به گذشته ارتقا یافته است.« 

معاون فناوری وزیر علوم در ادامه سخنان خود درباره برنامه‌های معاونت فناوری و 

نوآوری، به توسعه شبکه خدمات ارزش‌آفرین در پارک‌های فناوری و جریان‌سازی 

نوآوری در سطوح مختلف کشور اشاره کرد و گفت: »یکی دیگر از برنامه‌های محوری 

دوران جدید، ارتقای شبکه خدمات ارزش‌آفرین پارک‌های فناوری است. پارک‌ها باید 

نسبت به استاندارد‌های نسل گذشته فاصله بگیرند و در ارائه خدمات با ارزش افزوده 

تقویت شوند.« وی افزود: »در فاز اول این برنامه، ۱۴ کارگزار پشتیبان در نظر گرفته 

شده و در ۱۶ استان شبکه خدمات کارگزاری شکل می‌گیرد. هدف‌گذاری ما این است 

که در تمامی استان‌ها این ظرفیت کامل ایجاد شود. مدل تهران نیز متفاوت طراحی 

شده تا توسعه خدمات ارزش‌آفرین در این منطقه تقویت شود.« 

شهیکی‌تاش تصریح کرد: »یکی از دغدغه‌های جدی، تقویت زیرساخت‌های فیزیکی 

و فناوری حدود ۱۱ پارک علم‌وفناوری است. در چند ماه اخیر، وقت و انرژی زیادی 

صرف شد تا این زیرساخت‌ها ارتقا یابد و تا دو سال آینده تمامی پارک‌ها بتوانند 

ظرفیت‌های فناوری و زیرساختی خود را در تراز قابل‌قبول توسعه دهند و خدمات 

حرفه‌ای‌تر ارائه کنند.« 

او در ادامه افزود: »تاکنون خدمات متنوعی ارائه شده که هرکدام پلتفرم‌های 

جداگانه‌ای داشتند. اکنون یک مگاپلتفرم جدید شکل گرفته که تمامی خدمات 

و ظرفیت‌های حوزه معاونت فناوری را به‌صورت یکپارچه و ملی ارائه می‌کند. 

راهبرد کلان معاونت، ایجاد اتمسفر اقتصادی در فضای پارک‌هاست تا پارک‌ها 

بتوانند از توان عملیاتی بخش خصوصی بهره‌مند شوند. آیین‌نامه‌های پارک‌ها در 

۶ ماه اخیر تغییر یافته و مدل‌های متنوعی برای استفاده از ظرفیت بخش خصوصی 

در جریان توسعه فناوری تدوین شده است.« او خاطرنشان کرد: »یکی از نکات 

مهم، جریان‌سازی نوآوری در سطوح و لایه‌های مختلف است؛ از سطح روستایی 

که با معاونت توسعه روستایی برنامه‌هایی داریم تا سطح ملی. در بین برنامه‌های 

شاخص، جشنواره شیخ بهایی و رویداد ملی فرصت‌های سرمایه‌گذاری در پارک‌های 

یژه‌ای دارند.«  علم‌وفناوری اهمیت و

شهیکی‌تاش تصریح کرد: »۱۴۷۰۰ واحد فناور در پارک‌ها شکل‌گرفته‌اند که اکثر آن‌ها 

باید مقیاس‌پذیر شوند و فرصت‌های فناوری نوظهور در پارک‌ها با همکاری بازیگران 

اکوسیستم توسعه یابد. یکی دیگر از برنامه‌ها، مدرسه اشتغال فناوری است که می‌تواند 

الگوی نهادی جدید در پارک‌های فناوری ایجاد کند. همچنین یک تقویم آموزشی ملی 

برای یک سال تدوین شده تا الهام‌بخش نسل جدید و جوان در حوزه توسعه فناوری و 

فرصت‌های این حوزه باشد.« 

دانشجویان چه قدر می‌توانند از کار دانشجویی درآمد داشته باشند؟

روی این آب‌باریکه حساب کنید

WWW.FDN.IR شماره  4564 یکشنبه 2 آذر 1404

معاون فناوری و نوآوری وزارت علوم در پاسخ به »فرهیختگان«:

 به ‌دنبال ایجاد 
 فب لب‌های مشترک 

با دانشگاه آزاد هستیم معاون علمی رئیس‌جمهور در نشست 
 خبری مسابقات بین‌المللی برنامه‌سازی 

و هوش مصنوعی »رایان« خبر داد

رقابت ۱۰۰ برنامه‌نویس 
 از ۲۵ کشور 
در »رایان«

سارا طاهری
خبرنگار گروه دانشگاه 


